

狄德罗小说与法国文学

陈顺基

狄德罗作为文学家的称号是由他的小说成就奠定的。他的小说体现了精辟的启蒙思想和深奥的文艺理论。研究他的小说有助于全面评价狄德罗，有助于了解法国小说发展的概貌。

在法国小说发展的进程中，不同时代的作家从不同的角度都对自己前辈的作品进行了扬弃，同时他们又以自己的创作无形地影响着后人。本文试图从这个角度来阐述狄德罗的小说艺术成就。

—

狄德罗将表现市民阶级的生活作为小说的主题，这是文学上的重大改革。早在16世纪，法国文艺复兴时期的拉伯雷，以具有奇特而丰富情节的《巨人传》确立了长篇小说在文学史的地位。但是，小说的主人公仍是社会上层人物、一个世袭三代的国王。到17世纪，新古典主义又将宫廷情趣及贵族生活作为文学表现的唯一内容。一直到18世纪，为贵族享受服务的罗珂珂流派作家还在闺房里玩弄着文字游戏；即使与狄德罗同时代的伏尔泰，这样一个启蒙主义大师也还只是借助奇幻的色彩和虚构来表达自己的哲学观点。而当时的狄德罗却已把摄像机镜头对准当时现实的人、现实的事。狄德罗在小说中反映市民阶级的生活，是顺应当时政治经济形势的。18世纪资本主义经济发展，迫切要求在政治文化领域反映他们的利益和要求。狄德罗的小说真实地写出了他们的复杂思想和丰富感情。在狄德罗的作品中有较多的日常生活图景，它们都是接近当时社会现实的细节描绘。《狄德罗评传》作者科利尼翁对此是这样评价的：“他向我们讲述的一切都是真实的趣闻轶事，是他生活时代的历史插曲和回忆”、“狄德罗给文学带来了真实、诚挚和符合实际的作品”。

“问题不仅仅在于要真实，而且还要有趣。”这是《定命论者雅克和他的主人》中，狄德罗同“读者”讲的一句话。狄德罗小说幽默风趣，富有哲理性。狄德罗

笔下的仆人雅克犹如一个喜剧演员。当冯格丽黛要跟雅克调情，问他女人是什么时，他看透对方心思却装作无知，接着他又一本正经地回答：“女人是着裙子戴假帽，乳房很大的男人”，这不是他大智若愚地在戏弄对方吗？作品里喜剧性的场面连连出现，增加了小说的趣味性。狄德罗用幽默、有趣的描绘来揭示社会本质是借助于他生动俏皮的语言：作者在《拉摩的侄儿》这部作品中形容当时的社会是“正直的人不快活，快活的人不正直”，并通过主人公表白自己只不过是一个“打劫强盗的强盗”来一针见血地揭露强盗社会的本质。所以黑格尔说：“狄德罗的语言是俏皮式的。”狄德罗小说幽默、风趣的风格是以其俏皮话为形式而以其深奥的启蒙主义哲理思想为内涵的。狄德罗的小说妙趣横生、冷嘲热讽，显然是吸取了他的前辈、法国文艺复兴时期人文主义作家拉伯雷在《巨人传》里所表现的幽默荒诞的艺术风格。但狄德罗要表达的战斗的唯物主义哲学思想却远远地超过了他的前辈。在小说家狄德罗身上，透过他作品的字里行间，人们随时可以感受到隐藏在他内部的哲学家气质。

狄德罗的小说还富有戏剧色彩，这有助于更好地表现生动、复杂的现实生活。《拉摩的侄儿》形式虽是小说，但不少生动场面的描绘酷似戏剧。作品描绘的咖啡馆可以作为演员活动的舞台；拉摩的侄儿“他”和作者“我”两人的对话就是戏剧的台词；作者在作品开头写的“说明”及对话中的“插话”，实际即剧本的舞台“提示”及“旁白”，告知演员应怎样动作，并揭示了演员的内心活动。两个人物谈笑风生，情绪起伏波澜，尤其“他”完全像演员一样，边讲、边动作、边歌唱。咖啡馆里看“他”表演的人就成了群众角色。主人公拉摩的侄儿自称：“我是卓越的演哑剧者。”当作者“我”讲到“小方丈”，于是，“他把帽子夹在腋下，用左手捧着祈祷文；他用右手拉起袍子的长裾向前走着，头稍偏在一边肩上，眼睛朝下看”。作者说：他“把这个伪

善者模仿得“维妙维肖”。“他把三十个曲子，意大利的、法兰西的、悲剧的、喜剧的”杂混在一起唱。一忽儿唱着深沉的低音，好像降到了地狱；一忽儿用假嗓唱高音，如同要把天空撕裂。他“一面还用步伐、姿态和手势来模仿着歌中的各种人物；依次地露出愤怒、温和、高傲、冷笑的表情，……他陷于精神错乱和一种近乎疯狂的激情中”由此可见，人物内心痛苦到极点。作品中的拉摩扮演着各种各样的人物：年轻妇女、教士、国王、暴君、奴仆……，拉摩都演得逼真，吸引住了围观的人。

狄德罗的小说折射出他戏剧方面的成就，无疑是受了前辈剧作家如莫里哀等的影响，而他创造性地提出打破悲喜剧界限，扩大表现生活的范围，让第三等级人物作为剧本主人公的主张，提出“正剧”的理论，这是他的创见。

狄德罗小说艺术的成就和对后世的重大影响，其很重要一点就是他成功地塑造了拉摩的侄儿这个艺术形象。

拉摩的侄儿是内涵丰富、多重性格的人，人们在这个形象进行审美观照时，其对比度是十分明显的。他追求“美好社会”，又自甘过寄生虫生活；他无情地批判“鬼制度”，自己却做了“鬼制度”下的“无赖”。正如狄德罗分析的，“他毫不夸张地表露了自然赋予他的优秀品质，但是他也毫不羞耻地表露了他所接受的恶劣品质。”拉摩的侄儿是18世纪资产阶级大革命前夕，封建社会解体的产物，他对封建制度有屈从一面，但对它又有强烈的不满和反抗。总之，他是一个“一半是天使，一半是野兽”的充满矛盾的复杂人物。苏联大百科全书对塑造这个人物的艺术成就是这样评价的：“它揭示了正在成长中的资产阶级社会的心理特征。这些特征只是在许多年后法国伟大的批判现实主义代表作家的笔下才得到全面的描述。”马克思称赞作品是“无与伦比的杰作”，恩格斯把它誉为“辩证法的杰作”。

在法国文学人物的画廊里，我们看到了在拉摩的侄儿以前有过巨人国王高康大、伪君子答尔丢夫等各种形象都不够丰满。17世纪的作品里，不少都是道德理想化的人物。自拉摩的侄儿后，于连、拉斯蒂涅等等资产阶级人物，都以复杂的内心世界和变化多端的性格出现于文学舞台。应该说，塑造这类来自于现实社会的复杂人物，拉摩的侄儿是个起点。

狄德罗的小说创作是有其文艺理论和美学思想为指导的。他的小说运用了突出“情境”的创作原则。

“情境”是指当时社会环境，市民阶级的生活以及人与人之间的各种错综复杂的关系。他说：“情境要强有力，要使情境和人物性格发生冲突，让人物的利益互相冲突”。狄德罗根据当时社会发生的马该利事件，艺术加工写成《修女》。《修女》的主人公苏珊，是一个私生女，本人绝无修道兴趣，父母却胁迫她宣誓出家。她向法院上诉，以推翻她的出家誓言，但法院却判决将她终身幽禁修道院，并视她的行为是“破坏现存秩序初起的狂澜”。狄德罗笔下的私生女遭遇是有代表性的。18世纪中叶在法国巴黎，私生儿几乎占初生婴儿总数的三分之一。苏珊的父亲是律师，但因苏珊不是他亲生女儿而厌恶她；母亲娶为自己的过错赎罪，故也同意将苏珊送到修道院去；两个姐姐为了侵吞苏珊应得的财产，当然赞同将她关进修道院。在这里我们看到了“情境和人物性格发生冲突”，“人物的利益互相冲突”这一创作原则的具体体现。

摹仿自然，描写真实是狄德罗反复强调的文艺创作主张。他说，我们应该“认真仔细地仿效自然”，“我们还是真实第一吧！”。他甚至明确提出并亲自实践关于作家“要住到乡下去，住到茅棚里去，访问左邻右舍，更好地瞧一瞧他们的床铺、饮食、房屋、衣服等等”的主张。所以在他的作品里有较多“仔细仿效自然”的日常生活图景；所以他能塑造出像拉摩的侄儿这样的、能够“维妙维肖”扮演各式各样迥然不同社会角色的天才演员；所以他的作品能这样贴近生活，这样深刻地暴露社会的丑恶。

狄德罗把艺术的摄像机镜头对准当时现实的人，对准过去法国小说中从未出现过的第三等级普通人，并运用一切风趣幽默、戏剧化的生动描绘，刻划典型人物等艺术手段，力求真实地、艺术地再现现实生活，而这种小说创作又正是他杰出文艺理论的具体实践。狄德罗的创作理论及实践，在18世纪的法国文学领域确实是先进的独创。

二

狄德罗生长在法国封建统治日趋崩溃，资本主义已开始发展的大变革、大动荡时期，作为一个伟大的启蒙主义思想家，他敢于正视现实，并具有对社会极敏锐的洞察力。当他置身于社会大旋涡中进行深刻思考、研究后，他必然会有天才的发现，形成了他崭新的思维方式及不少只有现代人才会具有的观念。这些观念也反映到了他的小说创作中，致使我们今天将他的作品与当今的现代派作家作品相比较，就会发现不少共同之处。

就创作观念看，在对待“善”与“恶”的问题上，现代派的态度是很鲜明的：他们反对以往历史上的作家只赞美“善”、谴责“恶”。而他们认为“恶”是社会真实的反映，所以主张作品要表现“丑恶”，肯定“丑恶”。早在二百年前，狄德罗就在他的小说中塑造了拉摩的侄儿这样一个丑角式的人物。狄德罗在作品中还议论了“恶的崇高”，他告诉人们，“恶”一旦符合社会发展趋势，它就能为进步开道，成为社会发展的动力。狄德罗让他的主人公拉摩的侄儿像个伟大人物一样道出“人类社会发展动力在人为利益打算”这样深奥的道理，并在作品结尾预示他会成为历史的推动者。拉摩的侄儿说：“但愿我再经历四十年的这种不幸吧，最后笑的人是笑得最好的。”历史进程证实了：《拉摩的侄儿》问世近三十年后，法国大革命胜利了，资产阶级终于战胜了封建阶级，上升为统治者。由此我们可以看到，在丑角式人物拉摩侄儿的身上，闪耀着狄德罗的现代派创作观念。

就作品的结构形式、表现手法等方面看，狄德罗的小说同现代派小说也有不少类似之处。

(1)不讲究故事情节。现代派作家反对以往传统文学靠虚构故事、精心设计曲折离奇的情节，有计划地安排人物的命运和遭遇；反对小说有开头、发展、结尾的固定模式，认为现实生活不可能这样。现代派作家罗布——格里耶说：“讲故事根本不行了。”另一位作家米歇尔·布托尔说：“‘新小说’与传统小说的区别之一是传统小说总有开头、高潮和结局，‘新小说’则没头没尾。”他1957年发表的小说《变》就是这样的。故事发生在从巴黎到罗马的一个车厢里。45岁的莱昂·台尔蒙是意大利斯卡倍利打字机公司巴黎分公司的经理，他想与妻子昂丽埃特分居，然后把罗马的情妇赛西莉接到巴黎一起生活。整个故事都是在一个封闭的车厢内展开的，实际上也可以说是在主人公封闭的内心世界里展开的。小说里的主人公虽然有名有姓，叙述故事有时间、也有地点。但主人公只是一个朦胧的影子、一种意识的体现，读者对他的过去乃至外貌都不甚了解。故事情节无头无尾，早在小说开始之前就已开始，而当小说收尾时尚无结局。现代派作家安德烈·纪德认为：“生命呈现在我们眼前的一切原无始终。所谓终者，未有不能看作是另一个新的起点的。”“您应该明白，一本这样的书，根本就不可能有所计划。如果事前我先有任何决定的话，一切都将显得非常做作。我就等着按现实给我的吩咐做去。”

狄德罗在进行小说创作时恪守“真实第一”的原则，他再三强调“我写的是事实，我的计划力求事实”。所以他主张让自己作品的情节像现实生活一样自由地发展。他的小说《定命论者雅克和他的主人》讲的是雅克和主人的故事，但并没什么连贯的情节和完整的结构。作品的开头是这样写的：“他们是怎么碰见的？像所有的人一样，是萍水相逢。他们叫什么名字？这关你什么事？他们是从哪里来的？从最近的地方来。到什么地方去？难道我们知道我们去什么地方吗？”这样的开头给人的感觉是：作者对周围已经发生的事情了解也不太多，对事情会怎样发展、有怎样的结果心中也无数。所以，狄德罗在此书结尾声明，因作品手稿已丢失，故事难以讲下去，“读者，您就凭你的想象把它接续下去吧！”《修女》的结尾也是如此，主人公苏珊逃出修道院后的命运结局如何，也有待于读者自己想象。

由此看出，狄德罗与现代派作家都不讲究故事情节，在小说的“开头”和“结尾”的写法上有类同之处。

(2)叙述时序颠倒、思路跳跃。《定命论者雅克和他的主人》中，两人相互反复催促对方讲述自己的恋爱史，但实际上都是刚开始讲了点自己的恋爱经过，就又穿插讲了其它事情。一会儿讲雅克腿受伤要请外科医生，又忽然想起其哥哥若望给他的五个路易，托他带给哥哥的私生子；一会儿又写雅克过去认识的一个军队里连长的故事；一会儿写老板娘讲保姆雷夫人与阿西侯爵关系……一会儿讲现在，一会儿讲过去，狄德罗运用了就像现代小说中“故事套故事”的手法进行自由联想，在主仆两人相互要求对方讲恋爱史的过程中，串连生活细节。通过写主仆两人的所见、所闻、所想，给我们展现了18世纪法国社会中侯爵、贵妇人、妓女、修士、士兵、长官……等各种人物的生活图景，这就像现代派讲的“生活片断”。通过对这一幅幅现实画面的描绘，表现了作者对现实极为不满的情绪，无能的贵族应该让位给能干的仆人。新生的力量必定能战胜陈旧腐朽势力。作品还在自由联想中，展现了人物的深层意识，如狄德罗在写雅克见到女人时的“性”冲动；写拉摩的侄儿对女人做下流低级动作实为生计所迫等。

布托尔《变》的创作手法也是如此。在20个小时的巴黎——罗马之行中，作者让主人公回忆了8次巴黎与罗马之间的旅行。随着火车的行进，作者写了车外景物、气候变化、同车旅客的不断更换及变化，又写了主人公沉浸于回忆和遐想，内心活动越来越激

烈，最后意识到他之所以爱赛丽莉，正是因为她住在罗马，是这座城给了她魅力。火车到达罗马，主人公又改变初衷，不去看她而去旅馆把这段经历写成小说。《变》中的人物只是朦胧的影子，是人物意识流的体现。

狄德罗和布托尔都是资产阶级作家，但前者生活在资本主义开始发展、上升的时期，后者处于资本主义各种矛盾都暴露无遗的时期，所以他们对待生活态度也有所不同。现代派作家对生活厌倦、对前途迷茫、徘徊，因而反映到作品中就会出现这样的结论：当代世界毫无幸福可言，已进入混乱颠倒的死亡时期。而狄德罗的作品看上去有不少荒唐可笑之处，它所描绘的生活画面也很混乱，但沿着作者跳跃式思路的发展，我们不难发现狄德罗积极、乐观的生活态度——聪明、能干的雅克被迫害、被颠倒的历史迟早会颠倒过来。

(3)象征手法。狄德罗常用象征手法来隐晦地表达自己的观点。《定命论者雅克和他的主人》中有这样一段描写：主人的表和钱袋丢失在客栈，雅克凭他的机智、才干，化险为夷终于收回了表和钱袋；但“失物”并未归还主人，而雅克从此却做了表和钱袋的主人。作者以“表”象征时代的发展趋势、以“钱袋”象征经济实权，由此预示着仆人雅克必将取代其主人。聪明的雅克还通过讲述《刀鞘与小刀》的寓言，以刀鞘与小刀相互依存的关系来象征人与人的关系，说明任何事物（包括人）的作用、地位都是会不断变化的。每当雅克办成一件事他都会说：“这是天上写好了的，”这不是象征着雅克，作为第三等级代表推翻贵族阶级也是必然的吗？

现代派作家也用象征手法，以隐晦地、朦胧地表达他们对社会的看法。布托尔的《变》主要写了主人公坐在车厢里看到一切都在变：车厢内的乘客、车厢外的景色……致使主人公想坐车去罗马把情妇接回巴黎同居的计划也终于“变”了。这里，作者隐晦地将巴黎象征为罪恶社会，而把罗马象征为富有魅力的理想地方。

(4)作者对读者的合作与依赖。在传统文学中有不少作家唯恐读者不了解自己的创作意图而在作品中再三加以解释、说明。

狄德罗却不同，他在自己作品中设置了“读者”这样的角色。他尊重读者，把读者当作自己的合作者。

在《定命论者雅克和他的主人》中，作者写过这样一段话：“读者，在这几个先生睡着的时候，我有一个小问题要向您提出，您可以深思熟虑一下。这个问题是……请您明天早上告诉我。”书中有好几处，作者同读者共商作品如何写下去。这部作品在写到丹尼丝姑娘为了表示自己是爱雅克的，便拉雅克与她同坐在床边说：“好吧，雅克先生，您任意地摆布可怜的丹尼丝吧！”此时作者转向读者：“请您告诉我，读者，要是您在雅克的地位，您会做些什么呢？”狄德罗始终没忘记求教于读者，让读者与他一起动脑筋思考，同时也就是让读者与他一起共享创作的乐趣。设置“读者”这一角色，也确实是因狄德罗需要帮助。为了表现动荡、变化不定的周围世界，狄德罗也常感到困难，渴望读者能助他一臂之力。

在现代派作家的小说中，读者也占有明显地位。布托尔在论文《小说的空间》中说：“最有效的办法之一是引进一位旁观者，一双眼睛，他可以固定不动，呆在一个位置上”，“有时作品中引入一个读者的代表，就是作者所对话的第二人称的人。”他的作品《变》就安排了一个读者的代表“你”，整个作品就好像作者在同“你”对话似的。布托尔说：“这个‘你’既可以插叙人物的处境，又可以描述在他身上语言是如何逐渐形成的。”现代派作家在他们的文艺理论文章中对200年前狄德罗设置“读者”角色的创作手法予以了肯定和总结。

许多现代派作家否定过去，标榜自己反传统的写法是其独创。事实上历史是永远无法割断，文学创作的发展也必然有其继承性。正如法国新小说派作家罗布——格里耶所说：“我们并不是和过去决裂，我们是以许多先驱者的名义，欣然与他们表示一致。而我们的雄心不过是步这些先驱者的后尘继续走下去。”法国阿拉贡在本世纪50年代著文赞扬狄德罗的小说《定命论者雅克和他的主人》是“无可比拟的作品”，并说：“生活本身非常复杂，既有令人沮丧的一面，也有非常美好的一面。在按照生活如此复杂的本来面目来描写生活这方面，这部小说直到如今依然是极有意义的一次尝试。”《狄德罗评传》作者科利尼翁认为“他的小说开创了当代文学的先河”。法国文艺评论家亨利·柯莱在1967年出版的《大革命前的小说》一书中称“狄德罗是我们第一位现代小说家”。